

# 韓國立法 2027年前禁食狗肉

## 違者判處三年徒刑 罰款17.8萬

【大公報訊】綜合韓聯社、路透社報道：韓國國會9日以壓倒性票數通過了《禁食狗肉特別法》，從2027年起禁止在韓國以食用為目的飼養、繁殖、屠宰和銷售狗肉，最高可判處三年有期徒刑或3000萬韓圓（約17.8萬港元）以下罰款。

▶去年七月，韓國動物權利人士在韓國首爾舉行集會，反對吃狗肉。美聯社



### 不同國家及地區 有關使用狗肉法律

#### 中國香港

●現行香港法例167A章《貓狗規則》在1950年立法，明文規定，不得為食用屠宰、售賣或允許他人售賣貓狗，違者可處5000港元罰款及監禁6個月。

#### 中國內地

●深圳市2020年通過的條例規定，禁止從事食用犬的商業行為；珠海市於同年通過的條例規定，將對售賣貓、狗等家養寵物以供食用者處以罰款。

#### 菲律賓

●1998年的法律規定，將狗歸入禁止殺害的動物內，只有宗教、文化、科研、公眾安全或動物健康的原因可以豁免。

#### 美國

●2018年，美國通過新的《農業法案》，禁止在美國供人類消費為目的屠宰和交易貓狗，包括進口，美洲原住民部落舉行宗教儀式為由除外。吃狗肉者可被罰款最多五千元。此前，有6個州明確禁止食用貓狗。

#### 英國

●英國法律規定，屠宰和銷售狗肉違法，但殺狗或食用狗肉並不違法。

#### 瑞士

●在瑞士，為商業目的屠宰狗肉是非法的。不過，如果符合以下條件，飼養和屠宰狗是合法的：第一，屠宰過程人道；第二，供個人食用。

### 支持與反對意見

#### 法律支持者

- 吃狗肉損害了犬隻的動物權利。
- 吃狗肉是一種「殘忍」的行為。
- 先前相關法律並未對犬隻飼養場的環境，犬隻的屠宰方式等作出限制，食品安全問題風險高。

#### 法律反對者

- 吃狗肉是韓國的一種古老的傳統習俗，被視為避暑的一種方式。
- 立法禁食狗肉侵犯了公民選擇食用狗肉的權利。
- 禁食狗肉將令韓國數千家狗廠、餐廳遭受巨大經濟損失，影響從業人員生計。

8日，該法案在兩黨農業委員會獲批准後，次日在國會全體會議中以208票贊成，2票棄權通過。

草案規定，以食用為目的宰殺犬隻，將被處以3年以下有期徒刑或3000萬韓圓以下的罰款；飼養、繁殖、流通犬隻將被處以2年以下有期徒刑或2000萬韓圓（約11.9萬港元）以下罰款。法案將在三年寬限期後，即2027年生效。另外，草案中還規定食用狗養殖戶、屠宰場、零售商和餐廳等單位提供援助。

#### 世界愛犬聯盟創始人感欣慰

隨着海內外反對吃狗肉的聲音越來越大，狗肉禁令在多年間韓國曾數次被討論，不過最終均因行業人士的抗議，以及對相關農民生計和餐廳老闆生計的擔憂，未能正式實施。

動物權利組織對韓國禁令表示歡迎。動物保護

護組織國際人道協會的韓國負責人表示，該法案將結束以人類食用目的飼養和宰殺犬隻的行為，標誌着韓國對動物保護態度的重大轉變。

總部設於香港的世界愛犬聯盟創始人玄陵對此法案的正式通過感到欣慰。他表示韓國立法禁食狗肉「將對世界相關國家立法禁食狗肉產生積極及深遠的影響」。玄陵2014年親自前往韓國，調查當地的狗肉飼養場，拉開了韓國禁食狗肉運動的序幕，其後持續在韓國推動禁食狗肉。

#### 民調：64%人反對吃狗肉

韓國有吃狗肉的傳統，在潮濕的夏季吃狗肉被認為能夠增強體力，有人在三伏天進食以狗肉為原材料的「補身湯」。據信，每年有多達100萬隻狗在狗肉銷售過程中被宰殺。近年來，動物權利活動人士不斷向政府施加壓力，要求取締狗肉產業。

這次的禁食狗肉法案得到年輕一代支持。隨着越來越多的韓國人將狗視為家庭寵物，以及對狗屠宰方式的批評越來越多，吃狗肉的習慣已經日

漸淡化，僅剩一些長者保留着這種習慣。去年進行的蓋洛普韓國民意調查顯示，64%的受訪者反對吃狗肉，只有8%的受訪者在過去一年內吃過狗肉，低於2015年的27%。首爾智庫「動物福利意識、研究和教育」8日發布的一項調查顯示，超過94%的受訪者表示自己在過去一年中沒有吃過狗肉，約93%的受訪者表示自己未來也不會吃狗肉。

#### 尹錫悅夫婦為愛狗之人

韓國總統尹錫悅與夫人金建希都是寵物愛好者，他們收養了6隻狗和8隻貓。金建希曾直言不諱地批評韓國的狗肉消費，並公開表示支持禁食狗肉。推動法案通過也是尹錫悅競選總統時的承諾之一。

尹錫悅所屬的韓國執政黨人民力量黨在去年11月同意推進《禁食狗肉特別法》的制定工作，一度招致狗肉行業人士的抗議。當月，約200名食用狗養殖戶在青瓦台附近舉行集會，稱禁食狗肉用「狗權」威脅到了養殖戶生存權，也剝奪了人們選擇吃狗肉的權利，要求廢除法案。

據韓國農業部估計，截至2022年4月，韓國約有1100個狗廠，飼養着57萬隻狗，為約1600家餐廳提供狗肉。韓國食用狗協會則表示，實際受到狗肉禁令衝擊的數字遠高於官方統計，



▲韓國總統尹錫悅和夫人都是寵物愛好者。圖為其在一間導盲犬學校與犬隻互動。法新社

將有約3500個狗廠，150萬犬隻，以及3000家餐廳因禁令全部關門。

韓聯社報道稱，大韓畜犬協會先前以每隻食用犬一年40萬韓圓的利潤計算，主張政府應對從業者就每隻食用犬賠償5年損失共200萬韓圓。照此標準以2022年2月數據相估，光養殖場的賠償金就高達一萬億韓圓，恐難以實施。

大公報整理

## 法國34歲「政治神童」出任總理

【大公報訊】據法新社報道：法國總理博爾內8日突然宣布辭職，獲得總統馬克龍批准。馬克龍於9日任命現年34歲的教育部長加布里埃爾·阿塔爾接任總理，後者成為法國史上最年輕的總理。

阿塔爾出生於1989年3月，被稱為法國的「政治神童」。2016年馬克龍競選總統時，阿塔爾加入了「前進黨」，2018年法國教育與青年部（即教育部）國務秘書，再次打破紀錄，他於2020年至2022年間擔任政府發言人，並於2023年7月出任國民教育和青年部長。阿塔爾也成為法國首位公開出櫃的同性戀政府首腦。

自2022年擊敗極右翼贏得連任以來，馬克龍一直面臨着不受欢迎的退休金改革、在議會選舉中失去絕對多數席位，以及移民立法爭議等方面的爭議。最新民調顯示，馬克龍的陣營正落後極右翼政黨國民聯盟8到10個百分點。

在法國的體制下，總統制定總體政策，總理負責政府的日常管理。62歲的博爾內是法國第二

位女性總理。在她任職的一年半間，她曾在馬克龍的要求下動用憲法第49.3條高達23次，即不經議員投票強制通過法案，此舉令她飽受批評。

這任新任總理最迫切的任務，是確保馬克龍的中間派力量戰勝極右翼，首先是今年6月的歐洲議會選舉，然後是2027年的總統選舉。阿塔爾比前任法國總理菲利普更被看好成為馬克龍的接班人。預計法國將在本周進行更廣泛的內閣改組。



▲34歲的法國教育和青年部長阿塔爾接任總理。法新社

## 美國得州市中心酒店爆炸21傷

【大公報訊】據CNN報道：美國得州沃斯堡市中心一家酒店8日發生爆炸，造成21人受傷，初步認為爆炸原因是煤氣洩漏。

當地時間8日下午3時20分左右，靠近沃斯堡市政廳和該市會議中心的桑德曼簽名酒店發生爆炸，瓦礫鋪滿了旁邊的街道。負責現場的醫療公司MedStar發言人表示，爆炸造成至少21人受傷，其中1人傷勢危殆，4人重傷，其他人輕傷。

沃斯堡消防局發言人特羅雅塞克表示，消防官員認為爆炸是由「某種類型的瓦斯爆炸」引發的。涉事酒店正在進行維修工程。早先有報道稱，爆炸可能發生於一家正在進行施工的餐廳，但消防人員對此「不能100%確定」。目前調查人員仍在努力核實爆炸原因。

桑德曼簽名酒店建於1920年，在1979年被列入歷史建築名單，擁有245間房，爆炸發生時，26間房間有住客。當時身處事發酒店的一名男子表示，他在爆炸前聞到一股煤氣的味道，氣味不濃，還說味道是從下方傳上來。距離爆炸地點約

一個街區的一位經歷者表示，事件發生時聽起來就像是「一發巨大的煙火爆炸」。

酒店方面表示，正在與當局密切合作，以了解爆炸的起因和造成的傷害，並會與急救人員合作，全力為傷者提供支持。得州州長阿博特表示，該州官員正在與沃斯堡當局聯繫，並準備在需要時提供更多幫助。



▲美國得州沃斯堡市桑德曼簽名酒店的爆炸現場。美聯社

## 2023年成為史上最熱一年

【大公報訊】據路透社報道：歐盟氣候監測機構哥白尼氣候變化服務局（C3S）9日表示，2023年是地球有紀錄以來最熱的一年，甚至有可能是過去10萬年來全球最熱的一年。

C3S確認，2023年是自1850年以來全球溫度紀錄中最熱的一年。C3S主任布翁坦波表示，經與從樹木年輪和冰川氣泡等來源的古氣候數據紀錄進行對比後顯示，2023年「很可能」是過去10萬年來最熱的

一年。

布翁坦波稱，去年的氣溫比上一個最熱年份2016年高出了0.17°C，以「驚人」的幅度打破了紀錄。自去年6月以來，與往年同期相比，其後的每個月都是全球有史以來最熱的月份。平均而言，2023年的地球溫度，比1850年至1900年的工業化前時期高出1.48°C。

去年，全球因燃燒煤炭、石油和天然氣而產生的

二氧化碳排放量亦創下歷史新高。除了人為造成的氣候變暖外，厄爾尼諾現象導致東太平洋表層海水變暖，促進了全球氣溫的升高。

受氣候暖化影響，去年全球多地遭遇極端天氣災害：致命熱浪襲擊歐洲；加拿大經歷了有史以來最嚴重的山火季節；夏威夷毛伊島遭遇百年一遇的山火等等。美國國家環境資訊中心的數據顯示，去年美國遭受了至少25起氣候和天氣災害，損失超過10億美元。



▲夏威夷毛伊島於去年8月遭遇山火，部分地區幾乎化為灰燼。美聯社